

## 平民酒趣

## 燕子

宁光标

钱国宏

我对酒有着一种特殊的感情，“酒乃白米作，不喝真罪过”，总觉得男人喝酒才有男人味，酒一落肚，五脏六腑就如同被熨斗熨过，褶皱皱皱一齐展开，舒服到家了。我就喜欢沉浸在酒后所制造的氛围里——在那里，生活中所有的不快和压抑全抛到了“爪哇国”，我也才是真正的我。

小区西街有家小酒馆，周末下了班，我便直奔那家酒馆。三杯酒下肚，舌头已加入了店内所有嘴巴所串成的话题。“滋喽”一口酒，“吧嗒”一口菜，心里那个惬意劲就甭提了。

走出酒店，天已经黑了，一路翘翘翘，全身各个器官像气球一样开始膨胀，飘飘悠悠，两腿酥软，脚下无根，很有一种“腾云驾雾而为仙”的感觉；走久了，酒劲上来了，脑袋里就蹦出许许多多奇思怪想。一路迤迤歪斜，真正的“跟着感觉走”，走到没人处，把屁股扭上那么几下子，过过“舞瘾”，再嚎几句“我正在城楼观山景”。

到了家，便扔了丈夫和父亲的姿态，进门便夸张地晃起来，摇摇摆摆，玉山将倾，脚下不稳却又摔不倒。妻儿们赶忙过来搀住，扶肩的扶肩，推腿的推腿，搂腰的搂腰。我被扶到床上，这时候妻子照例又该叨咕了，什么做了你最爱吃的炒鸭块啦等等，娇嗔里溶着爱怜，愠怒中注满柔情。双胞胎中的大女儿在床上给我揉肩，小女儿则站在床上，一边扇跑酒气，一边不紧不慢地捶腿。妻子叨咕完，端来早已预备好的酏茶，“快喝了吧，解解酒。”一杯水灌了下去，我神智略微清醒了些。睁开惺忪醉眼，操着不太好使的嘴逞强似地说一句：“没事！问题不大！”一句出口，三句反击：“还没事呀，都像地震啦！”“你呀，就知道喝酒，把我们娘仨撇在家，饭也吃不香，菜也没有味！”我知道这是女人特有的表达方法。在这样的氛围中，我真晕乎乎有点醉了。唉，酒不醉人人自醉呀！

妻儿们数落完，开始给我脱衣服。小女儿最不乐意给我脱鞋：“爸爸的汗脚味准有60度！”大女儿在一旁认真地

纠正：“错了，61度半！”气人不气人？！妻子给我盖好被子，领孩子们洗澡去了。打点完事走到床前，一刮我的鼻子，“唉，你呀，真丢人！——醉鬼一枚！”我假装“庄周小梦迷蝴蝶”，却还是被妻子推起来，“醒醒，别装了，去趟厕所，回来好睡觉！”扶着我摇摇晃晃出去。

第二天醒来，酒意全没了，我又回到现实中。洗漱完毕，小女儿小嘴开始描述昨晚我的醉态。妻子照例刮我鼻子：“羞不？”我很不好意思，诚恳地向她们作检讨，并拍胸脯打包票：“明天再不喝酒啦！”“那下周呢？”小女儿又歪歪头，凛然相逼。我牙一咬：“下周也不喝了！”“再喝是什么？”“是小狗！”“拉钩？”“拉钩！”

发誓归发誓，下周末我依旧去酒馆，依旧晃回家，依旧拍胸脯打包票作检讨。只是胸脯一次比一次拍得更响，誓言一次比一次更加坚定，检讨一次比一次更加深刻。

一位作家说过：生活本不罗曼蒂克，要自己寻一些才有。



栖息 李陶 摄

(上接1版)

## 不懈奋斗

## 要解决人民“吃好饭”的问题

1997年退休后，罗孝和仍然坚持从事超级稻育种工作，他与江苏省农业科学院合作，于2000年培育出达到国家第一期超级稻育种目标(亩产700公斤)的超级稻“两优培九”；自主育成“两优0293”超级稻组合，于2004年实现国家超级稻第二期目标(亩产800公斤)；2009年，育成的“双两优一号”新组合，亩产达到850公斤，正向第三期超级稻目标(亩产900公斤)攻关。

罗孝和一生默默贡献于杂交水稻育种事业，取得了数项国家级和省部级科研成果，其成果被广泛推广与转化应用于农业生产，发挥了巨大的经济效益和社会效益：1981年，获得国家科学技术发明特等奖；1998年，获首届袁隆平农业科技奖和湖南省科技进步一等奖；2001年，获国家科技进步一等奖；2005年，荣获“全国优秀科技工作者”，并荣获湖南十大新闻人物；2013年，获国家科技进步特等奖等系列荣誉和称号……

面对诸多荣誉，罗孝和质朴的脸上笑容很憨厚：“只有看到水稻亩产量增加、米质口感越来越好，我才更开心！”

## 蓖麻枝

李优成

阳光下的蓖麻枝  
高过我好多倍  
我望她也望头上的白云  
双手抱紧往上爬

爬到一半她弯腰了  
我又双脚着地  
蓖麻枝上的蓖麻子  
母亲常放在窗沿上  
我时不时地弄去玩

后来我去了外省  
母亲留了下来  
蓖麻枝上仍结着蓖麻子

如今母亲不在了  
窗沿上的蓖麻子已用尽  
只留下一枚鞋底针  
高高的蓖麻枝也不在了  
一块空地拖曳一个  
泪流满面的人



## 遗失声明

联系电话:0739-5322630 QQ:838947461

▲ 肖小英遗失建筑施工特种作业操作资格证[建筑起重机械司机(s)],证号:湘E042019000275,声明作废。